

刻意隱瞞除草劑致癌 或掀訴訟潮

美患癌校工勝訴開先例

孟山都賠22.8億

美國農業用化學品巨擘孟山都(Monsanto)生產的除草劑「年年春」(Roundup)暢銷全球，在加州任職校工的46歲男子約翰遜，聲稱因長期使用年年春及孟山都另一款除草劑RangerPro打理校內花草，導致患上淋巴瘤，指孟山都未有在產品標示中，警告除草劑主要成分「嘉磷塞」有致癌風險，入稟控告孟山都。加州陪審團經8周聆訊後，前日裁定孟山都刻意隱瞞除草劑致癌風險，須賠償2.9億美元(約22.8億港元)。孟山都強調旗下產品安全，質疑陪審團錯判，將提出上訴。

今次是歷來首宗指嘉磷塞致癌的訴訟在法院審理，美國各地目前有超過5,000宗同類訴訟。46歲的約翰遜任職加州班尼西亞一間學校，主要負責打理校園內的花草，他於2014年確診患上影響白血球的「非何傑氏淋巴瘤」。陪審員一致認為，年年春和Ranger Pro很大程度導致約翰遜罹患末期癌症，孟山都未有作出警告，裁定須支付懲罰性賠償及補償性賠償合共2.9億美元。陪審團的判決主要依據世界衛生組織國際癌症研究中心於2015年，將嘉磷塞歸類為「可能令人類致癌」。

除草劑撲面生疹 曾向孟山都查詢

約翰遜聽取判決後感謝所有陪審員，強調今次案件遠較他個人重要，希望可引起外界關注除草劑的安全。其代表律師威納表示，約翰遜在學校工作期間，利用卡車裝載大量除草劑噴灑草地，除草劑會隨風吹向他的臉，相信因此導致他患癌。威納強調，約翰遜一度因身上出現皮疹，向孟山都查詢及查閱產品說明書，但兩者均沒提及產品可致癌，批評孟山都刻意隱瞞。

另一代表律師肯尼迪則指，裁決結果反映陪審團認為孟山都行為魯莽，漠視人命，相信裁決可向孟山都董事會傳遞強烈訊息。有傳媒披露在案件審訊期間，約翰遜的律師曾出示孟山都高層的内部電郵，證明孟山都不斷忽視專家的警告，並尋求對本身有利的科學分析。

農業廣泛應用

德國大型藥廠拜耳6月宣佈作價660億美元(約5,181億港元)併購孟山都，調查機構「彭博行業研究」分析師佩雷拉警告，年年春在農業中廣泛應用，假如今次案件觸發訴訟潮，將對孟山都造成「巨大潛在債務」，拜耳勢必受影響。

■法新社/美聯社



約翰遜勝訴一刻與律師擁抱。



約翰遜背部有潰爛。網上圖片



約翰遜手部生出皮疹。網上圖片

「橙劑」DDT被指致癌 曾賠7.3億和解

孟山都生產的落葉劑「橙劑」、殺蟲藥DDT和基因改造農作物，一直引起爭議，並在歐美引發訴訟，其中橙劑被指引致癌症及其他疾病，美軍在越戰中曾使用橙劑，但孟山都拒絕承擔責任。世界衛生組織2015年亦指有科學證據顯示，DDT與「非何傑氏淋巴瘤」、睪丸癌及肝癌有關。加州法院前日就孟山都產品致癌的裁決，料掀起訴訟案債潮。

美國西弗吉尼亞州奈特羅市政府於2012年入稟控告孟山都，指該公司在當地一間工廠生產橙劑的主要成分，損害市民健康，孟山都最終賠償9,300萬美元(約7.3億港元)和解。此外，法國一名農民聲稱吸入孟山都的Lasso除草劑後神經系統受損，法國法院2012年裁定孟山都需負上責任。

■法新社



孟山都至少產品被指致癌。

世衛稱「可能致癌物」 嘉磷塞致癌爭議未定

孟山都於1974年獲准使用嘉磷塞作為除草劑「年年春」的主要成分後，嘉磷塞便成為全球最廣泛採用的除草劑原料，但它是否致癌，在環保人士、監管機構及研究人員之間一直爭論不休。美國農業衛生研究院於1993年至2013年間的研究數據指出，嘉磷塞與包括「非何傑氏淋巴瘤」在內的惡性淋巴瘤沒有明顯關連。世界衛生組織轄下國際癌症研究中心於2015年3月發表報告，則指嘉磷塞屬「可能導致人類患癌」的物質。孟山都一直聲稱嘉磷塞無致癌風險，質疑只有少數研究發現嘉磷塞有可能致癌，但有大量研究顯示嘉磷塞安全。

■綜合報道

IBM治癌AI不比醫生優秀 合作夥伴逐步棄用

國際商業機器(IBM)早年看準人工智能(AI)技術的潛力，重點研發超級電腦「沃森」(Watson)，並應用於醫療服務，至今耗資至少150億美元(1,172億港元)進行研究，更揚言它可診斷和治療全球8成癌症個案。不過，有醫護人員和企業表示，「沃森」並沒提供有價值的醫療意見，而且診斷結果不準確及提供危險的治療建議，十多個合作夥伴和客戶已逐步棄用相關技術。醫生使用「沃森」腫瘤治療AI程式時，會輸入病人的症狀資料，程式分析過往相關研究並建議

可行療法，IBM收取每名病人200至1,000美元(約1,562至7,811港元)及顧問費。IBM初時計劃整合醫療保險與電子醫療記錄等病人資料，希望令「沃森」更有效率，但IBM低估資料整合項目的難度，最終擱置。風險投資公司Venrock合夥人科克表示，除非得知更多病人資料，如基因特徵、居住環境和生活方式，否則AI在治療腫瘤方面的應用程度有限，並認為AI對醫療界的好處，大多限於處理藥單等行政工作。

■綜合報道

羅馬許願池爭位自拍 荷蘭少女美國大媽互毆

意大利首都羅馬的特雷維噴泉(又稱許願池)是遊客必到景點，但由於有太多遊客，不容易霸位拍照。兩名遊客周三晚爭位自拍時互不相讓，結果引發雙方家人大打出手，涉案者均被控作出暴力行為。

事件起因是一名19歲荷蘭女遊客與一名44歲美國女遊客爭位自拍，兩人初則口角，繼而動武，最終雙方家人加入，合共8人參與打鬥。兩名警員到場後一度平息，但雙方其後再起爭執，需召喚警員增援。

特雷維噴泉在1762年建成，屬巴洛克建築風格，1960年經典電影《露滴牡丹開》(La Dolce Vita)女主角安妮塔在池中嬉水一幕，令特雷維噴泉人氣更盛。由於人多擠迫引起混亂，羅馬政府去年臨時實施單向路線方式，減少遊客在噴泉前停留時間。遊人若把腳放進池中，又或走進噴泉嬉水，最高可被罰款240歐元(約2,158港元)。

■綜合報道



特雷維噴泉是羅馬著名景點。網上圖片

兩名女子為爭位大打出手。網上圖片

僑民返國號召 羅馬尼亞反貪示威逾450傷



有示威者襲擊女警。法新社

羅馬尼亞全國各地前日爆發大規模示威，指責左翼政府貪腐、無力管治國家，要求政府下台。首都布加勒斯特據報有多達8萬人參與，部分示威者企圖衝破警方封鎖線時，約1,000名防暴警察發射催淚彈和水炮驅散，導致超過450人受傷，約30人被捕，10名警員遭示威者投擲石塊和玻璃樽擊傷。

總統約翰尼斯事後在facebook專頁貼文，強烈譴責警方粗暴介入，向示威者採取不恰當的武力，稱「任何形式的暴力均不可接受」，要求內政部解釋。社交網站流傳片段顯示，有示威者已舉高雙手，但仍遭警察毆打。法新社/路透社/美聯社

全球黑客大會設「兒童區」 攤正牌入侵投票機

全球最大型電腦安全會議之一的Def Con黑客大會，前日在美國拉斯維加斯舉行，今年會議主題為「投票村」，參與的黑客將嘗試入侵投票機並找出當中漏洞，讓當局盡快修補，表現出色的黑客可獲取獎金。美國國土安全部指出，俄羅斯涉嫌發動網絡攻擊干預前年美國大選，11月的中期選舉亦繼續面對俄黑客威脅，今次活動有助投票機生產商堵塞漏洞。

屆屆黑客大會設有「兒童區」，主辦單位與兒童黑客組織「R00tz Asylum」合作舉行比賽，讓兒童參與測試模擬投票系統網站的安全，第一位以及最年輕成功入侵系統的參賽者，均會獲獎。

11歲女童劉易斯是其中一名參賽者，她稱入侵美國基礎設施網絡是其嗜好之



不少兒童參與黑客大會，模擬入侵投票系統。網上圖片

死前鋪片稱遭穆斯林輪姦 荷極右議員自殺



荷蘭極右反移民政黨自由黨前國會議員迪爾(見圖)周四於facebook(f)上載片段，聲稱去年遭一群穆斯林男子輪姦，指疑犯企圖以此阻嚇她再發表反穆斯林言論，她更於發佈片段數小時後自殺身亡。

53歲的迪爾曾於2010年至2012年間出任國會議員，其後當選海牙市議員，她前年2月發放影片，指出應向穆斯林投下炸彈，被批評種族歧視。在分享片段中，迪爾稱去年3月15日遭一群穆斯林男子綁架、輪姦和虐待，疑犯威脅她要在海牙市議會內封口。片段上載不久後已被移除。海牙市自由黨領袖格蘭德斯證實迪爾自殺身亡。警方表示，迪爾曾就聲稱遭襲事件接觸警方，無正式報案。

■綜合報道